

MARTE

Por el artículo 3.º de la ley de 9 de marzo de 1932 quedó suprimido el diario «Ejército y Armada» Su último número se editó el 31 de marzo de 1932. El primer número de MARTE se publicó al día siguiente 1 de abril de 1932.

Sociedad de Naciones

En Ginebra se reunió en sesión extraordinaria el Consejo de la Sociedad de Naciones, bajo la presidencia del representante de Méjico, doctor Castillo Nájera, sentándose a su lado el nuevo secretario general de la Liga, señor Avenol.

Asistió a la sesión, en representación de España, el señor Pedroso. El presidente saludó, en nombre del Consejo, al señor Avenol y recordó los eminentes servicios que ha prestado ya a la causa de la Sociedad de Naciones.

A propuesta del secretario general, el Consejo ha decidido nombrar un Comité encargado de estudiar la posibilidad de que la Sociedad de Naciones desarrolle la colaboración técnica que viene prestando a China en el terreno económico. En esta Comisión se ha reservado un puesto a España.

El Consejo aplazó luego hasta septiembre la Conferencia sobre las facilidades aduaneras a los «films» de carácter educativo.

En sesión secreta se examinó una proposición pidiendo que se aplazase hasta el 25 de septiembre la reunión de la Asamblea fijada para el día 5 de dicho mes. De este modo los trabajos de la Asamblea empalmarían con la reunión de la Conferencia del desarme prevista para el día 16 de octubre.

En la reunión de la tarde el Consejo ha estudiado, en presencia de los representantes de Bolivia y Paraguay, el informe redactado por los señores Lester, Castillo Nájera y Pedroso, respecto del conflicto del Chaco.

Las dos partes han terminado por aceptar el informe del Comité de los Tres. Mañana este Comité nombrará a los miembros de la Comisión de la Sociedad de Naciones que ha de dirigirse al Chaco.

Consejo de ministros

Se admite la dimisión del jefe superior de Policía de Madrid

A las once y media de la mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia, terminando la reunión a las dos y diez de la tarde.

La nota oficiosa dice así: «GUERRA.—Expediente sobre adquisición de motores para Aviación.

JUSTICIA.—Proyecto de ley sobre la capacidad civil de la mujer y regimen jurídico del matrimonio.

HACIENDA.—Aprobación de expedientes sobre presentación a las Cortes de proyectos de ley con cediendo créditos extraordinarios en cumplimiento de leyes de la República.

CONVERSION DE PENSIONES POR INUTILIZACION EN ACTOS DE SERVICIO.

AGRICULTURA.—El Consejo ha examinado y aprobado el proyecto de ley sobre reintegración y ordenación del patrimonio rústico municipal.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Decreto aprobando el reglamento de instalaciones eléctricas receptoras.

GOBERNACION.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de jefe superior de la Policía gu

bernativa de Madrid a don José Aragonés Champin.

Decreto nombrando a don Andrés Nuñez del Río, médico del Cuerpo de Sanidad Nacional, que desempeña el cargo de inspector de Sanidad en la provincia de Santa Cruz de Tenerife, para igual cargo en la de Zaragoza.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto para construir en Almazán (Soria) un edificio de nueva planta, con destino a escuela graduada con tres secciones para niños y tres para niñas.

Otro decreto disponiendo que se admitan a los cursos prácticos de preparación y selección de profesores encargados de curso para los Institutos y Colegios subvencionados de Segunda enseñanza, a los aspirantes que cumplan la edad de veintiún años antes de primero de octubre de 1933.

AGRICULTURA.—El Consejo ha examinado y aprobado el proyecto de ley sobre reintegración y ordenación del patrimonio rústico municipal.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Decreto aprobando el reglamento de instalaciones eléctricas receptoras.

GOBERNACION.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de jefe superior de la Policía gu

bernativa de Madrid a don José Aragonés Champin.

Decreto nombrando a don Andrés Nuñez del Río, médico del Cuerpo de Sanidad Nacional, que desempeña el cargo de inspector de Sanidad en la provincia de Santa Cruz de Tenerife, para igual cargo en la de Zaragoza.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto para construir en Almazán (Soria) un edificio de nueva planta, con destino a escuela graduada con tres secciones para niños y tres para niñas.

Otro decreto disponiendo que se admitan a los cursos prácticos de preparación y selección de profesores encargados de curso para los Institutos y Colegios subvencionados de Segunda enseñanza, a los aspirantes que cumplan la edad de veintiún años antes de primero de octubre de 1933.

AGRICULTURA.—El Consejo ha examinado y aprobado el proyecto de ley sobre reintegración y ordenación del patrimonio rústico municipal.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Decreto aprobando el reglamento de instalaciones eléctricas receptoras.

GOBERNACION.—Decreto admitiendo la dimisión del cargo de jefe superior de la Policía gu

bernativa de Madrid a don José Aragonés Champin.

Decreto nombrando a don Andrés Nuñez del Río, médico del Cuerpo de Sanidad Nacional, que desempeña el cargo de inspector de Sanidad en la provincia de Santa Cruz de Tenerife, para igual cargo en la de Zaragoza.

INSTRUCCION PUBLICA.—Decreto para construir en Almazán (Soria) un edificio de nueva planta, con destino a escuela graduada con tres secciones para niños y tres para niñas.

Otro decreto disponiendo que se admitan a los cursos prácticos de preparación y selección de profesores encargados de curso para los Institutos y Colegios subvencionados de Segunda enseñanza, a los aspirantes que cumplan la edad de veintiún años antes de primero de octubre de 1933.

AGRICULTURA.—El Consejo ha examinado y aprobado el proyecto de ley sobre reintegración y ordenación del patrimonio rústico municipal.

INDUSTRIA Y COMERCIO.—Decreto aprobando el reglamento de instalaciones eléctricas receptoras.

La política hitleriana

LOS CASCOS DE ACERO INGRESAN EN EL NACIONALSOCIALISMO

Dicen de Berlín que el grupo de los Cascos de Acero de Neumarkt ha solicitado el ingreso en las formaciones de asalto nacionalsocialistas.

En Maguncia la Policía ha detenido a varias personas pertenecientes a diversos partidos.

Los detenidos han sido conducidos al campamento de concentración de Osthofen.

LA CAMPANA CONTRA LOS CATORICOS

El partido cristiano-social, que contaba con cuatro diputados en el Reichstag, ha decidido disolverse.

La Policía secreta del Estado ha cerrado en Prusia los locales de varias Asociaciones afiliadas al partido del centro.

La Policía se ha incautado de numerosos documentos y de los fondos de las Asociaciones.

Estas medidas no se han adoptado, según dice el Gobierno, contra las Asociaciones puramente eclesiásticas y que se abstienen de toda política de partido.

LOS FUNCIONARIOS SERAN DE ORIGEN «ARIO»

El Gobierno del Reich ha promulgado una ley regulando la admisión de los funcionarios.

Según esta ley, todas aquellas personas que no sean de origen «ario» no podrán ser funcionarios del Estado, Municipios ni establecimientos o fundaciones de derecho público.

Además la citada ley no permite que sean funcionarios públicos aquellas personas casadas con otra que no sea de origen «ario».

Finalmente, y para proteger a la familia, la mencionada ley estipula que las mujeres no podrán ser funcionarios públicos hasta que no tengan treinta y cinco años cumplidos.

LAS ELECCIONES EN SARREBURCH

Las elecciones municipales celebradas ayer en tres Municipios del distrito de Wardni, del territorio del Sarre, lo fueron por orden de la Comisión gubernamental por haber sido invalidada la lista separatista.

Las elecciones de ayer han sido una derrota para los socialdemócratas y para los separatistas, a pesar de la propaganda y de la presión ejercida por estos últimos sobre los votantes.

Los separatistas no han obtenido más que un puesto de los cuarenta y cinco a elegir, y, por el contrario, los nacionalsocialistas han realizado grandes progresos a pesar de la dificultad de propaganda.

La Conferencia de Londres y el patrón oro

He aquí el texto de la declaración que ha sido firmada ayer tarde en Londres por los representantes de los Gobiernos de Francia, Italia, Bélgica, Suiza, Holanda y Polonia.

«Los Gobiernos abajo firmantes, convencidos de que el mantenimiento de su moneda es esencial para la restauración económica y financiera del mundo, para la reanudación del crédito y para la salvaguardia de los progresos sociales realizados en sus respectivos países, afirman su voluntad decidida de mantener el libre funcionamiento del patrón oro en sus países a las paridades oro actuales y dentro del marco de las alianzas monetarias existentes piden a sus Bancos centrales que permanezcan en estrecho contacto para dar a la presente declaración el máximo de eficacia».

Fallecimiento del ex presidente Irigoyen

Dicen de Buenos Aires que a consecuencia de una penosa dolencia ha fallecido en esta población el ex presidente de la República Argentina, señor Irigoyen.

Por el domicilio han desfilaron numerosas personalidades políticas y amigos del finado, que fueron a testificar su pésame a los familiares.

El Gobierno ha dictado las disposiciones pertinentes para la celebración del funeral.

La vista de la causa por los sucesos de agosto

A las nueve y media se reanuda la vista de la causa por los sucesos de agosto. Son sometidos a un careo el soldado Aniceto Maldonado y el ex director de Seguridad, Menéndez. El soldado dice que no oyó lo que dijo el director de Seguridad al teniente Muñiz. Por su parte, el señor Menéndez reproduce y ratifica las palabras que dijo al teniente Muñiz en la Cibeles.

El soldado Maldonado sostiene que no lo oyó.

La Presidencia estima que las personas que acompañaban al señor Menéndez en aquella ocasión serán requeridas para que aclaren este extremo.

Continúa el desfile de testigos. Se da lectura a una larga relación de testigos, a que denuncian las defensas.

El testigo, general Peña, que mandaba la división de Madrid. Dice que se enteró de lo de Alcalá a las seis y cuarto de la mañana. Que se trasladó allí y que se encontró en el Gobierno militar a varios jefes y oficiales. El coronel Poderoso le dio noticia de que un escuadrón había salido hacia Madrid y regresaba.

Declara el general García Benítez, que mandaba la brigada de Alcalá.

Dice que tuvo noticia del regreso voluntario del escuadrón de Caballería, y que se felicitó a los jefes y oficiales que permanecieron obedientes al mando.

El coronel Bermúdez de Castro, inspector de los Servicios de Compra de la Remonta. Dice que interrogó en junio del 32 a los oficiales de la Remonta, y que le dijeron que no estaban satisfechos de su coronel, y este informe lo transmitió al Ministerio de la Guerra. De clararon otros testigos, que no aportan nada de interés. Finalmente declara el teniente Augusto Valera, que era oficial de asalto, el día 9 de agosto. Comienza diciendo que se le arrestó y expulsó del Cuerpo por negarse a firmar un documento falso. El testigo explica su actuación el día de los sucesos. En la Cibeles les vio al teniente Muñiz en unión de unos catorce o dieciséis soldados. Paró el coche de los guardias de asalto y le preguntó qué hacía. El teniente le contestó que estaba allí por orden del Ministerio de la Guerra. El declarante siguió a Gobernación y se lo comunicó al capitán Gándara. Posteriormente le ordenaron que vigilara las calles que están a espaldas del Ministerio de la Guerra. Llegó a la calle de Prim, después del tiroteo con los ocupantes de autos automóviles, y dice que sin duda, por equivocación, la fuerza que custodiaba el Ministerio de la Guerra, que estaba parapetada en la verja, hizo un disparo cuando él se apeaba del coche. Agrega que después de ese disparo, desde algunos balcones de la calle de Prim, partieron tiros. Dice que poco después de los sucesos, el capitán Gándara le dijo que el ministro de la Gobernación le dio orden de fusilar a los que estuvieran en Comunicaciones.

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

El fiscal pide que se saque testimonio de lo que ha manifestado

respecto a la firma de un documento falso, para el oportuno esclarecimiento, y pide que no se imboquen hechos ajenos a la causa.

Varios letrados protestan y piden que esta protesta conste en acta, porque estiman que la actitud del fiscal es una coacción sobre los testigos.

El abogado, señor Barrera, desea que conste en acta la siguiente pregunta que dirige al testigo: ¿Quién le presentó a la firma el documento falso, y cuál era su contenido?

El presidente.—No conteste a esa pregunta. Es impertinente.

Del Moraj protesta de la coacción que significa para él estar sometido a procedimiento criminal por el delito de desacato al fiscal.

El abogado, señor Maseda, se adhiere a la protesta de aquel defensor, y dice que en estrados son iguales el fiscal y las defensas. A las dos y diez se suspende la vista para reanudarla a las cinco y media.

Del Vaticano

Dicen de Roma que en el Aula del Consistorio, y a presencia del Pontífice, se ha dado lectura al decreto que autoriza la canonización de la beata Soubirous, Hermana de la Caridad de Nevers.

Su Santidad expresó su alegría por ver ya asegurada la causa de canonización de la beata Soubirous, pero, agregó, aún quedan por asegurar otras causas, que son, precisamente, las que corresponden a cada uno de nosotros por la salvación eterna. El Año Santo de la Redención vuelve otra vez al mundo a Cristo, y todos los días, acude la muchedumbre de almas de todas las regiones en torno de Cristo.

Después Su Santidad recordó el evangelio del día, la pesca milagrosa, y dijo que Jesús desde la barca enseña y salva, y que es necesario ir con Jesús por medio de María, que es la que nos conseguirá la Redención. Después el Papa recordó la coincidencia de la ceremonia de lectura del decreto con la fiesta de la Visitación de María, y terminó dando su bendición.

Dentro del área de los jardines de Nerón, el Colegio de los Cultos a los Mártires conmemoró el protomartirio de los cristianos con una gran procesión, en la que tomaron parte los palatinos y la guardia suiza.

Los centros de Acción Popular de Constantina, clausurados

Dicen de Sevilla que se ha tenido noticia de que en Constantina han sido clausurados los centros de Acción Popular y de Acción Ciudadana de la Mujer.

Preguntado el gobernador sobre el particular, manifestó que no tenía noticia oficial de tal medida, pero que ello sería debido a la resistencia por parte de aquellas entidades, a facilitar las listas de socios y de adheridos que había pedido el Gobierno civil. Añadió el gobernador que lo mismo que a aquellas Asociaciones, se había pedido también las listas a los tradicionalistas, y que, desde luego, tenían que cumplir con dicha disposición, aunque se amparen en la ley de Asociaciones, pues el Gobierno tiene derecho a tener las listas y las tendrá, y a los que se resistan les aplicará la misma sanción.

Homenaje a la Guardia civil

En Ferrol, las autoridades y entidades mercantiles, así como las representaciones de otros sectores políticos, han ofrecido un banquete al jefe de la línea de la Guardia civil, don Pedro López Díaz, como agradecimiento por los excelentes servicios prestados por la Guardia civil. Asistieron el comandante mayor del sexto tercio, señor Valles y el capitán de la Sección de El Ferrol, señor Monasterio. En los brindis se hizo resaltar la penetración del pueblo con la Guardia civil.

En Ferrol, las autoridades y entidades mercantiles, así como las representaciones de otros sectores políticos, han ofrecido un banquete al jefe de la línea de la Guardia civil, don Pedro López Díaz, como agradecimiento por los excelentes servicios prestados por la Guardia civil. Asistieron el comandante mayor del sexto tercio, señor Valles y el capitán de la Sección de El Ferrol, señor Monasterio. En los brindis se hizo resaltar la penetración del pueblo con la Guardia civil.

En Ferrol, las autoridades y entidades mercantiles, así como las representaciones de otros sectores políticos, han ofrecido un banquete al jefe de la línea de la Guardia civil, don Pedro López Díaz, como agradecimiento por los excelentes servicios prestados por la Guardia civil. Asistieron el comandante mayor del sexto tercio, señor Valles y el capitán de la Sección de El Ferrol, señor Monasterio. En los brindis se hizo resaltar la penetración del pueblo con la Guardia civil.

En Ferrol, las autoridades y entidades mercantiles, así como las representaciones de otros sectores políticos, han ofrecido un banquete al jefe de la línea de la Guardia civil, don Pedro López Díaz, como agradecimiento por los excelentes servicios prestados por la Guardia civil. Asistieron el comandante mayor del sexto tercio, señor Valles y el capitán de la Sección de El Ferrol, señor Monasterio. En los brindis se hizo resaltar la penetración del pueblo con la Guardia civil.

En Ferrol, las autoridades y entidades mercantiles, así como las representaciones de otros sectores políticos, han ofrecido un banquete al jefe de la línea de la Guardia civil, don Pedro López Díaz, como agradecimiento por los excelentes servicios prestados por la Guardia civil. Asistieron el comandante mayor del sexto tercio, señor Valles y el capitán de la Sección de El Ferrol, señor Monasterio. En los brindis se hizo resaltar la penetración del pueblo con la Guardia civil.

En Ferrol, las autoridades y entidades mercantiles, así como las representaciones de otros sectores políticos, han ofrecido un banquete al jefe de la línea de la Guardia civil, don Pedro López Díaz, como agradecimiento por los excelentes servicios prestados por la Guardia civil. Asistieron el comandante mayor del sexto tercio, señor Valles y el capitán de la Sección de El Ferrol, señor Monasterio. En los brindis se hizo resaltar la penetración del pueblo con la Guardia civil.

En Ferrol, las autoridades y entidades mercantiles, así como las representaciones de otros sectores políticos, han ofrecido un banquete al jefe de la línea de la Guardia civil, don Pedro López Díaz, como agradecimiento por los excelentes servicios prestados por la Guardia civil. Asistieron el comandante mayor del sexto tercio, señor Valles y el capitán de la Sección de El Ferrol, señor Monasterio. En los brindis se hizo resaltar la penetración del pueblo con la Guardia civil.

El valor pedagógico del cine

Hace algún tiempo que el director de una revista ilustrada me invitó a escribir en ella algunos artículos relacionados con el cine. Por razones que no interesan al benévolo lector, se publicó el único que mandé. En él me atreví a decir que el valor instructivo del cine sería inmenso para la enseñanza. Hoy sabemos también que tendrá una importancia incalculable para los niños de las escuelas. ¡Con qué placer asistirían a las clases de Geografía, Historia, Agricultura, etc., etc!

Yo me imagino ver a los niños calladitos, ensimismados, contemplando en la pantalla, por ejemplo, el mapa de nuestra España, con sus mares, cabos, cordilleras, ríos, canales, etc. ¡Cómo latirían sus corazones al aparecer el lugar de su nacimiento!

Figuráos a estos madremitos tan vivaces, reconociendo los edificios artísticos, palacios, jardines y monumentos de su capital, colocados entre la hermosa sierra de Guadarrama y los montes de Toledo...

Preguntad a un niño, después que haya visto una función de cine, por el argumento de la obra, y es seguro que os referirá los episodios de ella con todos sus pormenores.

Algo más aprenderían por este medio, y sobre todo más importante que lo que aprenden las niñas de cierta escuela municipal, a las cuales oí cantar lo siguiente, al pasar una mañana por la calle donde se halla establecida:

«Eres buena moza sí,
cuando por la calle vas;
eres buena moza sí,
pero no te casarás.»

Indudablemente, estas pobres niñas crearán, ateniéndose a la enseñanza del cantar, que pueden ser buenas mozas en la calle, y no serlo en sus casas, ni en la de sus vecinos... pero... y eso del «no te casarás»... Aquí me hago yo un lío discurrendo qué pensarán las niñas del fin de la cuarteta. Es más bonita, y pide baile, esta otra que también me han dicho que cantan:

«A coger el trébolí,
y el trébolí y el trébolí,
a coger el trébolí
la noche de San Juan.»

¿Qué tal? No me negaréis que las niñas de la escuela municipal a que me refiero, tienen que divertirse mucho en ella; pero lo malo es... que la vida... ¡no es precisamente una diversión!

A los estudiantes del bachillerato facilitarían igualmente el cine la enseñanza de varias asignaturas. Una serie de películas podría allanar el trabajo a profesores y alumnos. Estos, en caso necesario, ampliarían los conocimientos estudiando lo que fuere menester en los libros de texto, haciendo antes con algunos, ¡buena falta hace!, un auto de fe como aquel que en el «Quijote» describe nuestro gran maestro Cervantes.

A propósito de libros de texto, se dijo hace muchos años que era escandaloso, por lo excesivo, el precio de tales libros; y hubo señores ministros de Instrucción pública que prometieron ocuparse de tan importante asunto. Yo recuerdo haber leído que el de mayor precio no debía exceder de cuatro pesetas, y tenía razón quien lo dijo.

Tengo a la vista el anuncio de una librería en la cual los alumnos pertenecientes al cuarto año del curso 1932-1933, han tenido que pagar cincuenta y seis pesetas, y los del quinto año ochenta y una pesetas, sólo por libros.

Si cada una de dichas cantidades...

De las nuevas declaraciones presentadas por Miguel López Garrido, asesino del niño, se desprende que está complicado en el crimen, el concejal del Ayuntamiento de Jódar Pedro Cano, quien ha sido detenido aun después de negar su participación en el crimen. Ingresó en la cárcel de Ubeda, acompañado de un sereno de Jódar, también detenido por sospechas.

Se ha verificado la reconstrucción del crimen. Miguel López reprodujo la monstruosa escena, y después se ratificó en que creía que la sangre era para su padre.

LA MADRE NIEGA LA ENTREGA DE LA SANGRE

La madre del criminal niega que su hijo le entregara las botellas y que la sangre fuera para el padre. En un careo entre madre e hijo, éste se esforzó en convencerla para que declarara la verdad sobre la botella, y al no conseguirlo llegó hasta ofenderla, asegurando que le había hecho cometer el crimen haciéndole creer que la sangre era para mejorar a su padre, enfermo.

Balcázar, procesado por propar falsedades

Informan de Minatitlán que se ha ordenado el procesamiento de Manuel Balcázar a causa de haber dado noticias falsas sobre el hallazgo de los aviadores Barberán y Collar.

las multiplicamos por el número de alumnos examinados en cada uno de los Institutos de San Isidro o de Cisneros, resultará una ganancia tan grande, como para no extrañar que haya habido un señor catedrático (q. s. g. h.) al cual durante muchos años se le calculaba una ganancia de sesenta mil pesetas cada curso, por la venta de sus cuatro libros de texto.

«No ganan para vivir con el escaso sueldo que disfrutan», he oído muchas veces; pero esta razón no autoriza dichos abusos. Reconozco, sin embargo, que teniendo los dependientes de comercio cerca de cuatrocientas pesetas mensuales de sueldo, es vergonzoso que un catedrático tenga poco más o menos el mismo.

Muchos profesores tienen grandes esperanzas de poder lograr un sueldecillo a principio del próximo curso, fundándose en que el ministro no hallará profesores necesarios para cubrir las vacantes que habrá con el cese de los colegas religiosos. ¡No caerá esa breva!

LA BOLSA

El negocio es parecido al de ayer, pero los cambios acusan mejor disposición y suben no sólo los fondos públicos, sino algunos industriales, de los que se destacan las Minas del Rif y los Explosivos: aquéllas suben seis enteros y éstos, dos.

El Interior cierra a 66,50, con ventaja de 10 céntimos, y en Bancos no varían el de España ni el Hispano Americano.

El Centro de Contratación fija con escasas diferencias la mayoría de las divisas.

De la inquieta América

Dicen de La Habana que el embajador de los Estados Unidos, señor Wells, iniciando las negociaciones como mediador, recibió a las once a los delegados del Gobierno, presididos por el señor Ruiz Mesa, y a los de sectores de oposición, que encabezaba el señor De la Torre, que entraron diez minutos después.

A las dos Delegaciones leyó el señor Wells un mensaje del presidente Roosevelt felicitándose de que se le presentase la oportunidad de ofrecer incondicionalmente los buenos oficios de mediador, y se convino que el embajador recurrirá nuevamente a la Delegación de los opositores

El crimen de Jódar se complica

UN CONCEJAL DETENIDO. LA RECONSTRUCCION DEL BARBARO SUCESO

Dicen de Ubeda que parece que el crimen de Jódar se complica. Las botellas que contenían sangre que, según declaró la madre del criminal, se hallaban en la cantina de la casa, no han sido halladas, y no hay pista para encontrarlas.

De las nuevas declaraciones presentadas por Miguel López Garrido, asesino del niño, se desprende que está complicado en el crimen, el concejal del Ayuntamiento de Jódar Pedro Cano, quien ha sido detenido aun después de negar su participación en el crimen. Ingresó en la cárcel de Ubeda, acompañado de un sereno de Jódar, también detenido por sospechas.

Se ha verificado la reconstrucción del crimen. Miguel López reprodujo la monstruosa escena, y después se ratificó en que creía que la sangre era para su padre.

LA MADRE NIEGA LA ENTREGA DE LA SANGRE

La madre del criminal niega que su hijo le entregara las botellas y que la sangre fuera para el padre. En un careo entre madre e hijo, éste se esforzó en convencerla para que declarara la verdad sobre la botella, y al no conseguirlo llegó hasta ofenderla, asegurando que le había hecho cometer el crimen haciéndole creer que la sangre era para mejorar a su padre, enfermo.

Ha resultado claramente demostrado que la sangre estaba destinada para alguien ignorado por el asesino, y que el desconocido había pagado bien el sacrificio.

NEGATIVAS Y ACUSACIONES

Por fin declaró Ramón, que dijo que no ayudó a Miguel en el crimen; pero Antonio Molina, que engañó y llevó al niño, afirma que el Ramón se hallaba presente. Miguel ha manifestado que el concejal Pedro Cano estaba envuelto en un manto, junto al olivo donde el niño fué degollado.

Se cree que en el asunto están complicadas algunas autoridades de Jódar.

DEPORTES

UN BELLO GESTO DEL MADRID

El Madrid ha ido licenciando sus jugadores que no le eran necesarios. Ha puesto en venta a Gómez, que vino de Castellón, y ha entregado las bajas a Prats, Esparza y Ateca. Y a los dos primeros, cinco mil pesetas, y tres mil al segundo, como pago de servicios prestados al Club. ¡Eso es portarse bien una entidad!

Vidal también ha sido declarado libre.

¿Adquisiciones? Posiblemente solo una y de calidad...

EL «CASO» VIGUERAS

Sigue el Athlético con entusiasmo sus gestiones para lograr quede en claro cuanto se relaciona con la muerte del pobre Vigueras, el medio aia que fué del once blanquirojo.

Parece ser que los dirigentes están decididos a que todo quede satisfactoriamente en claro, castigándose a la culpa de quien la tenga.

Nos parece muy bien el interés de González Iglesias y sus compañeros por el pobre Vigueras.

EL BARCELONA LICENCIA...

BARCELONA: El Barcelona ha licenciado sus jugadores Parera, Helguera y Martí. Por el contrario, prepara la adquisición de un centro delantero y no se mira con malos ojos al atlético Losada.

Es posible que Garreta, el ex españolista, entre en el once azulgrana.

LA PRUEBA DE VELOCIDAD DEL MOTO CLUB SE CORRERA EL DOMINGO PROXIMO

Los premios en metálico serán: 1.250, 750 y 300 pesetas para los tres primeros de las categorías de 250, 350, 300 cc. y fuerza libre, más 250 pesetas al que efectúe la vuelta más rápida en cada una de dichas categorías.

Se otorgarán, aparte de los trofeos ya mencionados, la Copa del ministro de Obras públicas, «Singer», «Poweroil», Ulloa y trofeos, primas, etc., de industriales y particulares.

La lista de inscriptos hasta ahora es la siguiente:

- Don Javier de Ortueta, «Rudge».
- Don Valeriano López Manús, «Herley Davidson».
- Don Alfonso Coppel, «Excelsior».
- XX1, «Velocette».
- XX2, «Velocette».
- A. Black, «Rudge».
- Emilio Tintoré, «Guzzi».
- XX3, «Rudge».
- Don Angel Vicente Arche, «XX».
- Puente, «Rudge».
- J. A. M., «B. S. A.»
- Don Ignacio Faura, «Yerrot».
- Tonny, «XX».
- Don José Teixeira, «Norton».
- Don José de Oñate, «Velocette».
- Don Juan Gilí, «Norton».
- Don Alfredo Flores, «Rudge».

Mitin derechista femenino

Dicen de Alcázar de San Juan que se celebró en Campo de Criptana un acto de propaganda organizado por Acción Femenina.

En el mismo hubo mucho entusiasmo. Con el fin de orillar la dificultad de la falta de un local mayor, se retransmitieron los discursos a otro de los salones de la Casa Social.

La presencia en la tribuna de la señorita Pilar Velasco, secretaria general de Acción Popular Femenina, fué recibida con una entusiasta ovación.

Manifestó la señorita Velasco que no esperaba encontrarse con un entusiasmo tan desbordante en este acto organizado por la cooperación de las mujeres, débiles por su sexo,

pero fuertes de corazón, en vista de que los hombres están escondidos.

Terminó diciendo que el valor y el sacrificio ha habido precisión de buscarlo en la mujer, para reconstruir los tres pilares sobre los que se ha de afirmar la grandeza de un pueblo: Religión, Familia y Patria.

Las numerosas señoras pertenecientes a todas las clases sociales, que ocupaban totalmente los salones, aclamaron con fervoroso entusiasmo a la batalladora propagandista de Acción Popular.

La Junta directiva de Acción Popular Femenina, que ya cuenta en dicha población con más de un millar de mujeres afiliadas, ha quedado constituida en las siguientes formas: Presidenta, doña Milagros Corona, viuda de Rubín; vicepresidente, doña Cecilia Juste de la Vega; secretaria, doña Pilar López de Nieto; tesorera, doña Josefa Moreno de Llopis; vocales: doña Mercedes Barrilero, doña María Manzanque, doña Josefa Díaz Roperio, doña Rosario Utrilla, doña Pura Flores, doña Trinidad Escrivano, doña Carmen Palomino, doña Pilar Martínez Santos y doña Emerita Quiñones.

Incendios en la Casa de Campo

Los incendios en la Casa de Campo se suceden. En esta época veraniega casi es raro el día en que no tienen que acudir los bomberos. A veces los daños son casi inapreciables; pero el viernes pasado ardió un kilómetro cuadrado de bosque bajo orsetana. Si se quiere la conservación del bosque, es necesario tomar medidas que eviten la frecuencia de los incendios.

25,65 pesetas ida y vuelta a Alicante

La Compañía de M. Z. A. ha organizado un tren especial para los baños de mar en Alicante, con magníficos coches de tercera clase, y velocidad de los trenes expresos.

Dicho tren saldrá de la estación de Atocha el próximo día 12, para regresar, saliendo de Alicante el día 21, con una estancia de nueve días en Alicante:

El horario será el siguiente:
Salida de Madrid, 23,20.
Llegada a Alicante, 8,35.
Salida de Alicante, 21,15.
Llegada a Madrid 7,20.

El precio total del billete en tercera clase, es de 25,65 pesetas, incluidos todos los impuestos, y pueden adquirirse en el despacho central (Miguel Moya, número 1. Palacio de la Prensa), con ocho días de anticipación.

Triple alumbramiento

Felizmente ha dado a luz en El Ferrol dos niñas y un niño la esposa del obrero José Simón, que actualmente se encuentra sin trabajo. El matrimonio tiene ya once hijos.

La Radio

De 8 a 9: Diario hablado «La Palabra».

14: Concierto musical: «El gallo de oro» (danza rusa), Rimsky-Korsakoff; «María Mary» (canción), Di Capua; «Just a memory», Henderson; «Zarabanda», Mouret; «El dictador» (canción de la carta), Romero, Fernández Shaw y Millán; «Hasta que llegue el amor» (fox), Clare y Levant; «Diarios de la mañana» (vals), Strauss. «Otel» (era la nota), Verdi; Adagio de la «Sonata patética», Beethoven; «El vendedor de cacahuetes», Simons; «Eva» (fantasía), Lehar; «Marinada» (sardana), Pérez Moya.—(En el primer intermedio, después de las 15: Cambios de moneda extranjera.)

19: Emisión fémica: Lo que opinan las mujeres. Información de modas. Música de baile.

20,25: Información del Congreso de los Diputados.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

REUNIONES EN EL CONGRESO

El Comité ejecutivo Radical

Como anunciamos, esta mañana a las once, se reunió en la sección segunda del Congreso, el Comité ejecutivo del partido radical.

Presidió el señor Lerroux, quien a las preguntas de los periodistas contestó que daría una nota el señor Armasa.

«Pero, aparte de lo que diga la nota, no puede usted decirnos algo?»—insistió un periodista.

«No; no hay nada más que decir...»

«Algún comentario acerca de la situación política, de los últimos actos que se han celebrado?»

«No. Me he propuesto no hacer más comentarios, no digan luego que produzco yo las cosas. Que broten éstas sin riego alguno por mi parte.»

El señor Armasa leyó, en efecto, a los periodistas, la siguiente nota:

«Como hacía mucho tiempo que no se reunía el Comité ejecutivo, se han despachado numerosos asuntos de trámite, invirtiéndose en ello la mayor parte de la reunión.»

Se ha acordado, además, en vista de las numerosas denuncias recibidas sobre suspensiones de Ayuntamientos y alcaldes elegidos en las gloriosas elecciones del 12 de abril que produjeron la República en España, con pretextos fútiles y en realidad por la filiación radical de esos Ayuntamientos y alcaldes, producir las oportunas querrelas criminales contra los gobernadores que así proceden; querrelas que procurará el partido radical, con todas sus fuerzas, que se resuelvan en justicia, aplicándose las sanciones que correspondan.

El Comité resolvió, además, dar inmediatamente estado parlamentario a esta cuestión, explicando el señor Salazar Alonso, en el plazo más breve posible, la interposición anunciada ya al ministro de la Gobernación sobre la conducta de estos gobernadores, contra el partido republicano radical y contra los Ayuntamientos y autoridades republicanas.»

El señor Armasa

El señor Armasa añadió que aunque la interpelación general la explicará el señor Salazar Alonso, intervendrá, también, otros diputados del grupo, exponiendo los casos ocurridos en su provincia.

Los agrarios y vasconavarros

En la sección sexta del Congreso se reunieron varios diputados de estas minorías.

El señor Rojo Villanova nos dijo que la reunión había sido un simple cambio de impresiones, sin acuerdos, ya que, incluso, faltaban muchos de los elementos de ambos grupos.

Dijo, también, que el señor Calderón (don Abilio) formulará voto particular al dictamen sobre el proyecto de ley relativo a la concesión de créditos para la sustitución de la enseñanza religiosa. El voto particular requerirá que se acompañe la memoria prevista en la ley de Contabilidad.

En realidad, añadió don Antonio, no se persigue con ello más que fijar una vez más nuestra posición frente a la ley de Congregaciones, obstaculizando todo lo posible su cumplimiento.

Al único artículo de la ley de reforma del Jurado, que está pendiente de aprobación, el señor Rojo Villanova presentará una enmienda, y al proyecto de ley Electoral presentará el grupo varias, una de ellas, la más importante, para que quede aclarado que en el caso de no obtener las minorías el 12 por 100 de votos, en la segunda elección no se les exija este «quórum», y que no puedan concurrir a esta nueva elección las mayorías.

«Con esto se evitará el copo por las mayorías. En algunos puntos saldrán ganando con ello los partidos de izquierda, y creo que, por ello, se aprobará esta modificación. Claro que en otros muchos lugares nos conviene eso a nosotros, para que no nos dejen sin puestos.»

PROVINCIAS

EL DOCTOR SECADES, CONDENADO A VEINTE AÑOS DE PRESIDIO

En Cádiz se celebró la vista de la causa contra Manuel Secades, abogado cubano, que asesinó a su esposa a bordo del «Manuel Anus» el año 1930.

El fiscal y acusador privado calificaron el hecho de parricidio, y los defensores, señores Pérez Halcón y Balbontin, pidieron la absolución, manifestando que el hecho lo cometió en un ataque de locura.

El procesado prestó declaración extensa, y varias veces fué llamado al orden.

Un defensor pidió la suspensión de la vista por la incomparecencia de varios testigos, y el Tribunal la denegó.

El Jurado, compuesto por hombres y mujeres, dictó sentencia y condenó al doctor Secades, apreciándole el homicidio, a veinte años y un día de cárcel.

UN VIGILANTE DE CARRETERAS MUERTO

El agente de vigilancia de carreteras José Ferrate, que iba por la general de Huelva a las dos y media de la madrugada, se deslumbró con los faros de un «taxi» que marchaba en dirección contraria, y, despidiéndose, fué a dar con la cabeza contra el pretil del puente de la Pañoleta, quedando muerto en el acto.

EN DEFENSA DE SU PADRE

En un comedor de caridad del pueblo de Lucena rieron por antiguos resentimientos dos individuos de edad madura, uno de ellos apodado «Magaña» y el otro apellidado Solano.

«Magaña» cogió a su adversario por el cuello con ánimo de estrangularlo, y en ese momento llegó un hijo de Solano, de dieciséis años de edad. Salíó a la defensa de su padre y con una pequeña navaja asestó un golpe a «Magaña», causando la muerte instantánea.

El agresor fué detenido.

SE LE DISPARA LA PISTOLA Y MATA A SU HIJO

En Zaragoza ocurrió un suceso

que ha impresionado dolorosamente al vecindario.

El oficial de Correos don Lorenzo Salcedo regresó a dicha hora, después de un viaje de servicio de ambulancia, a su domicilio. Cuando entró en su habitación para cambiarse de ropa, un hijo suyo de cinco años de edad, llamado Eduardo, se le acercó. No se sabe cómo, pero lo cierto es que la pistola de que el oficial iba armado cayó al suelo, se disparó y la bala hizo blanco en el lado derecho del pecho de la criatura.

Su padre le cogió y rápidamente le llevó en brazos a la Casa de Socorro. Era, sin embargo, tan grave la lesión sufrida, que el niño murió cinco minutos después.

MUERTO POR LA POLICIA

En Huelva sorprendió la Policía, en la calle del Gran Capitán, a un grupo de maleantes, que jugaban a las cartas. Los del grupo fueron detenidos, y al tratar de esposar a uno de ellos, llamado Rafael Hierro García, de veintiséis años, se resistió y dió varios puntapiés a los guardias, hiriendo a uno de ellos.

En el forcejeo, a uno de los guardias se le disparó la pistola, y el proyectil alcanzó a Rafael en la región axilar derecha.

Conducido al Hospital, falleció momentos después.

Según los antecedentes que existen en la Comisaría de dicho individuo, se trataba de un sujeto peligroso.

LAS MANIOBRAS NAVALES

Dicen de Palma de Mallorca que salieron para alta mar con objeto de proseguir las maniobras la escuadra, compuesta por los cruceros «Libertad», «Miguel de Cervantes» y «Almirante Cervera»; el buque nodriza «Kalguro» y los destructores «Alcalá Galiano», «Churrucan», «Méndez Núñez», «Almirante Ferrándiz» y «Almirante Cervera». A bordo de este último viaja el contralmirante don Javier de Salas y su Estado Mayor.

Marcha a Barcelona a recoger al ministro de Marina, señor Compans, para que presencie la segunda y última fase de las maniobras.

Los conflictos sociales

Resistencia a la ley

Contra el cobro de impuestos

Comunican de Canjajar (Almería) que se celebró una manifestación para protestar contra el cobro del repartimiento de utilidades. Los manifestantes pretendieron asaltar el Ayuntamiento. En evitación de que puedan repetirse los sucesos se ha concentrado la Guardia civil para garantizar el orden.

En el pueblo de Tabernas se manifestaron las mujeres pidiendo la supresión del cobro de las cédulas, porque a causa de la escasez de trabajo no tienen siquiera para adquirir alimentos.

Los agentes recaudadores, ante la actitud de las mujeres, desaparecieron del pueblo.

En Bédar los obreros parados se manifestaron ante el Ayuntamiento y solicitaron que el alcalde les facilitara alimentos y diera orden de que se reanudara las obras de un camino vecinal que están paralizadas.

En pleno terrorismo

Siete puñaladas

Dicen de El Ferrol que en el momento de salir de la iglesia de Sobrado, después de oír misa, Alfonso Vázquez Crespo, un grupo que le esperaba le derribó al suelo y le dió siete cuchilladas. Creyéndole muerto le abandonaron.

Alfonso fué recogido en gravísimo estado. El suceso ha causado indignación.

La Guardia civil detuvo a los agresores.

Invaden un Ayuntamiento. Obrero herido

En el pueblo de Chagarca Mediano, un grupo de obreros invadió el Ayuntamiento cuando celebraban sesión para estudiar la crisis de trabajo.

Se produjo una reyerta, en la que resultó herido el obrero Paulino Martín Sánchez.

Llegaron fuerzas de la Guardia civil y lograron apaciguar los ánimos.

Incendios en Zaragoza

En Zaragoza, en plena recolección del trigo, se ha entrado en una racha de incendios que, según los informes de la Guardia civil, parecen intencionados.

Los últimos partes llegados dan cuenta de que han ardo mieses en Tauste, Alfajarín, El Burgo y Riela, perdiéndose trigo por valor de bastantes miles de pesetas. Respecto del incendio de Riela, ha sido detenido un obrero campesino como presunto autor del hecho. Se va a reforzar la vigilancia de la Guardia civil, y en los campos reina la consiguiente alarma.

Una bomba en una fábrica de cerámica

Dicen de Barcelona que en una fábrica de cerámica establecida en el paseo del Mariscal Joffre, cercana a las cocheras del tranvía de Sagrera, hizo explosión una bomba, que ocasionó algunos desperfectos y bastante alarma entre los vecinos.

Consejo de guerra contra v. rios paisanos

En el salón de actos de la cárcel ha comenzado el Consejo de guerra para ver y fallar la causa que se instruye contra 22 procesados con motivo de los sucesos desarrollados en Prat de Llobregat durante la huelga de la fábrica Sederá Barcelonesa.

El fiscal solicita por el delito de agresión a la fuerza armada, dos años de prisión para diez procesados y un año para los doce restantes.

Atracan a un recaudador

A Barcelona comunican de Hospitalet que cuando regresaba el jefe de los recaudadores del Ayuntamiento de aquella ciudad, Jaime Caralt, después de verificar la recaudación en varios fieltos, y al pasar por la Riera Blanca, cerca de la estación del Metropolitano, en La Bordeta, se dió cuenta de que iban delante de él dos hombres decentemente vestidos, los cuales se pararon de pronto, y, al tenerle cerca, apuntándole con pistolas, le hicieron que levantara los brazos y le quitaron el dinero que llevaba en una bolsa, en total 160,20 pesetas. Al mismo tiempo le dijeron que si intentaba gritar le matarían.

Mientras él atraco se consumaba, otro individuo colocado a poca distancia vigilaba sin duda para avisar a sus compañeros si se presentaba alguna autoridad o elementos sospechosos. Los atracadores eran hombres jóvenes y vestían decentemente.

Una vez que se hubieron apoderado del dinero dijeron al señor Caralt que se marchara sin

Hicieron uso de la palabra, en primer lugar, la señorita María Rosa Urraca Pastor, que combatió el liberalismo, el parlamentarismo, las ideas socialistas y la revolución, y el abogado don Antonio Pagoaga, que resaltó el españolismo de los Fueros.

A continuación habló el diputado a Cortes, señor Oreja Elósegui, que lo hizo en vascuence y en castellano. Resaltó la importancia del acto foral que se celebraba, así como la Jura de los Fueros. Dijo que la situación en aquella fecha era análoga a la actual. Destacó la importancia de lo que dijo Dorronsoro en Oyarzun en el año 1873, de «que no es posible la antítesis entre España y Vasconia».

Después se refirió a los tiempos nuevos, diciendo que hay que ir a la organización de los que van a misa, como dijo Aparisi.

Por último, don Esteban Bilbao hizo el resumen de los discursos. Todos los oradores fueron constantemente ovacionados.

La explosión de una bomba sirve para descubrir un laboratorio de explosivos

En el piso primero de una casa de la calle de Taulat se registró una violenta explosión, derribando una pared y produciendo otros destrozos importantes.

Se ha podido averiguar que se trata de la explosión de una bomba de gran potencia.

Suponese que en dicho piso existía un depósito de explosivos o un laboratorio para su fabricación.

El propietario de la casa se llama Vicente Flos Silvestre, y ha desaparecido de Barcelona sin dejar rastro. La Policía trabaja activamente para descubrir su paradero. Ha sido detenida la compañera de Vicente.

En un registro practicado en el piso se han encontrado documentos y libros, la mayoría de los cuales tratan de Física, Aeronáutica y otras especialidades científicas y técnicas.

La Policía realiza activas pesquisas para aclarar el hecho y descubrir sus ramificaciones, si las tuviera.

La derecha regional valenciana

En Valencia, la Derecha Regional Valenciana ha celebrado durante el viernes y sábado su primera Asamblea de Valencia-capital y pueblos de la circunscripción que votan con ella. Las sesiones se han celebrado en el teatro de la Casa de los Obreros completamente lleno de delegados.

Entre las conclusiones aprobadas figuran en primer término las relativas a organización electoral. Los delegados de distritos han presentado los cuadros completos de su organización electoral, que comprende más de cuatro mil elementos activos entre jefes de sección y puerta, interventores, apoderados y agentes de enlace. También se ha presentado el censo de cotizantes y votos seguros que cada uno representa.

Ha sido aprobada también una nueva demarcación geográfica, ante la supresión de los distritos y el sistema de designación de los cuadros electorales.

Los secretariados han rendido cuenta ante la Asamblea de su gestión, destacando la actuación de los de Asistencia social y Enseñanza, presentando el primero unas estadísticas de los actos de asistencia relativos a roperos, bolsa de trabajo, asistencia a enfermos, maternidad e infancia; y el segundo una nota relativa a la fundación de escuelas a cargo de la Derecha, complementando la labor de Acción Católica.

La Asamblea aprobó, a propuesta del Secretariado Social, la fundación en octubre de una Escuela del Secretariado Social, la fundación en octubre de una Escuela Social para los propagandistas de la Derecha. Y a propuesta del Secretariado de Administración local una Escuela de funcionarios de administración local, para la formación especial de secretarios de Ayuntamiento.

Finalmente se acordó celebrar en octubre un gran mitin antimarxista en la plaza de toros de Valencia, contra la ley de Congregaciones y para afirmar la personalidad regional valenciana, para lo cual se tiene el propósito de invitar a representantes de la O. E. D. A., de la minoría agraria, del nacionalismo vasco y de la Lliga catalana.

Huelga de alpargateros en Vall de Uxó

Dicen de Castellón que han planteado la huelga los obreros alpargateros de Vall de Uxó.

A primera hora de la tarde se han suspendido los servicios públicos, incluso de autobuses.

El juez municipal, que tenía que salir a Nule, no pudo hacerlo por impedírselo los huelguistas. Un anciano pintor, que se dirigía a trabajar a otro pueblo, fué apaleado por los grupos.

Huelga resuelta

En Valencia, en el Gobierno civil, se celebró una reunión, a la que asistieron representantes de la industria pesquera.

En esta reunión se firmaron las bases que solucionan las huelgas que sostenían los pescadores valencianos.

De madrugada, los pescadores se hicieron a la mar.

Mitin tradicionalista en Guernica

En Guernica se ha celebrado un acto tradicionalista para conmemorar la Jura de los Fueros de Vizcaya por don Carlos de Borbón.

Primeramente, en la plaza de los Fueros actuaron los «espardanzaris»; después se celebró una misa en la iglesia de Santa María y se bendijo la bandera de las «Margaritas».

Al mediodía se celebró un banquete y un mitin, al que concurrieron millares de personas.

Empleados de Sociedad de Seguros, detenidos

En Bilbao, y a instancia del director de una Sociedad de seguros, han sido detenidos el ayudante de contador de dicha entidad, Avelino Sanz, y el encargado del cobro de recibos, José Luis Campos, los cuales, puestos de acuerdo, venían defraudando a la entidad.

Hicieron uso de la palabra, en primer lugar, la señorita María Rosa Urraca Pastor, que combatió el liberalismo, el parlamentarismo, las ideas socialistas y la revolución, y el abogado don Antonio Pagoaga, que resaltó el españolismo de los Fueros.

A continuación habló el diputado a Cortes, señor Oreja Elósegui, que lo hizo en vascuence y en castellano. Resaltó la importancia del acto foral que se celebraba, así como la Jura de los Fueros. Dijo que la situación en aquella fecha era análoga a la actual. Destacó la importancia de lo que dijo Dorronsoro en Oyarzun en el año 1873, de «que no es posible la antítesis entre España y Vasconia».

Después se refirió a los tiempos nuevos, diciendo que hay que ir a la organización de los que van a misa, como dijo Aparisi.

Por último, don Esteban Bilbao hizo el resumen de los discursos. Todos los oradores fueron constantemente ovacionados.

La derecha regional valenciana

En Valencia, la Derecha Regional Valenciana ha celebrado durante el viernes y sábado su primera Asamblea de Valencia-capital y pueblos de la circunscripción que votan con ella. Las sesiones se han celebrado en el teatro de la Casa de los Obreros completamente lleno de delegados.

Entre las conclusiones aprobadas figuran en primer término las relativas a organización electoral. Los delegados de distritos han presentado los cuadros completos de su organización electoral, que comprende más de cuatro mil elementos activos entre jefes de sección y puerta, interventores, apoderados y agentes de enlace. También se ha presentado el censo de cotizantes y votos seguros que cada uno representa.

Ha sido aprobada también una nueva demarcación geográfica, ante la supresión de los distritos y el sistema de designación de los cuadros electorales.

Los secretariados han rendido cuenta ante la Asamblea de su gestión, destacando la actuación de los de Asistencia social y Enseñanza, presentando el primero unas estadísticas de los actos de asistencia relativos a roperos, bolsa de trabajo, asistencia a enfermos, maternidad e infancia; y el segundo una nota relativa a la fundación de escuelas a cargo de la Derecha, complementando la labor de Acción Católica.

La Asamblea aprobó, a propuesta del Secretariado Social, la fundación en octubre de una Escuela del Secretariado Social, la fundación en octubre de una Escuela Social para los propagandistas de la Derecha. Y a propuesta del Secretariado de Administración local una Escuela de funcionarios de administración local, para la formación especial de secretarios de Ayuntamiento.

Finalmente se acordó celebrar en octubre un gran mitin antimarxista en la plaza de toros de Valencia, contra la ley de Congregaciones y para afirmar la personalidad regional valenciana, para lo cual se tiene el propósito de invitar a representantes de la O. E. D. A., de la minoría agraria, del nacionalismo vasco y de la Lliga catalana.

Huelga de alpargateros en Vall de Uxó

Dicen de Castellón que han planteado la huelga los obreros alpargateros de Vall de Uxó.

A primera hora de la tarde se han suspendido los servicios públicos, incluso de autobuses.

El juez municipal, que tenía que salir a Nule, no pudo hacerlo por impedírselo los huelguistas. Un anciano pintor, que se dirigía a trabajar a otro pueblo, fué apaleado por los grupos.

Huelga resuelta

En Valencia, en el Gobierno civil, se celebró una reunión, a la que asistieron representantes de la industria pesquera.

En esta reunión se firmaron las bases que solucionan las huelgas que sostenían los pescadores valencianos.

De madrugada, los pescadores se hicieron a la mar.

Mitin tradicionalista en Guernica

En Guernica se ha celebrado un acto tradicionalista para conmemorar la Jura de los Fueros de Vizcaya por don Carlos de Borbón.

Primeramente, en la plaza de los Fueros actuaron los «espardanzaris»; después se celebró una misa en la iglesia de Santa María y se bendijo la bandera de las «Margaritas».

Al mediodía se celebró un banquete y un mitin, al que concurrieron millares de personas.

Empleados de Sociedad de Seguros, detenidos

En Bilbao, y a instancia del director de una Sociedad de seguros, han sido detenidos el ayudante de contador de dicha entidad, Avelino Sanz, y el encargado del cobro de recibos, José Luis Campos, los cuales, puestos de acuerdo, venían defraudando a la entidad.

Corcho Hijos S. A.

Fábrica de Aparatos Sanitarios

SANITARIOS - CALEFACCIONES - COCINAS DE TODAS CLASES

Proveedores del Ejército, de la Marina y de los Ferrocarriles Españoles.

Casa en Madrid: RECOLETOS, 3

¿CALLOS?

En tres días extirpa totalmente CALLOS y DUREZAS, OJOS DE GALLO y JUANETES el patentado

Ungüento mágico

Rechazad las imitaciones

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas

Farmacia Puerto.-Plaza San Ilderonso, 4.-Madrid

AL PASAR Ellos y nosotros

Ellos son la flor del ingenio, de la voluntad, del trabajo, del ideal. Se encumbraron por los pensamientos que iban sembrando en el campo más o menos estéril de los espíritus más o menos comprensivos. Llegaron, no hasta donde deseaban, pues aun habiendo escajado hasta lo más alto de las cimas, quedaba todavía la elevación hasta el firmamento, y es ley humana avanzar y afanar un poco más de cuanto se posea, aun cuando lo poseído rebosa ya los límites del macizo bienestar y gloria recogida.

Las cumbres de la política nacional, atrae los principios de la internacional vecina y es ansia el ejercer poder sobre otros ciudadanos por poco número que se cuente. Aún continúa la impaciencia de abarcar más y está rayana la gloria cuando sólo por indicios parece ejercer una influencia en país vecino. Así continuaríamos describiendo el ánimo de los ingenios, o más bien, de los acaparadores de gloria, que llegaría hasta la dominación universal. ¿Después qué? Ya inventarían el poder continuar en sus carros de triunfo.

Ellos, ellos lo merecen todo. Son cinco, diez, dos docenas y... unos cuantos satélites que se alimentan del resplandor de los astros y aprovechan la caesión para coger uno de los mejores rayos con el cual tengan vida un poco tiempo, hasta poder obtener otro.

Ellos llegaron y nosotros... Nosotros somos más, mucho más en número.

Estamos destinados a engrosar las necesidades de quien desea elevarse y como movidos por resorte vamos hasta el límite de donde nos quieren llevar. Somos todos inteligentes mientras tanto. Tenemos la esperanza, quizá, de poder acercarnos a esos astros deslumbradores sin que nos cieguen sus reflejos la vista. Sentimos la satisfacción íntima, casi el orgullo, de haber sido ligeramente alusionados: pensamos que aquellas frases vertidas en el mitin, en la reunión, en la asamblea, son a nosotros destinadas, dirigidas; pero se velaron en el laberinto del discurso para no dar lugar a distinciones de poca oportunidad; mas iban directamente a herir la susceptibilidad de nuestra adhesión a la causa, a la fe, a un ideal que quizá nos hubiésemos forjado y respondemos con el entusiasmo y propósito de hacerlo mejor en otra oportunidad. Y trabajamos y continuamos nuestra obra y... seguimos encumbrando a ellos, quizá con el propósito de vernos algún día comprendidos, sino ya en una cumbre, al menos en un llano donde, además, se encuentren pequeñas comodidades.

Y ellos llegaron y nosotros esperamos pacientes o impacientes el resultado que es la decepción, que no es lo escuchado cuando poníamos nuestra fe y nuestra fuerza en encumbrarlo y ante la decepción de seamos retroceder y al hacerlo nos encontramos sin camino por donde marchar.

Y ellos, una docena, hacen, des hacen, mandan e imponen porque llegaron.

Y nosotros, muchos miles, nos aniquilamos, si no quieren lanzarnos a los más profundos horrores y miserias. Todo porque llegaron, por-

que les prestamos nuestra ayuda en el momento que fué solicitada y de su provecho hicieron uso a su antojo, sin recordar que ellos fueron por nosotros.

Y así, época tras época, ellos continuarán su camino de gloria a costa del sacrificio del que espera.

SIRACUSA

Noticias militares

La Imprenta y Talleres del Ministerio de la Guerra, va a proceder a la tirada del «Extracto de Organización Militar de España», en número de 25.000 ejemplares, de los cuales 1.900 serán repartidos por dichos talleres a los organismos que señale el Estado Mayor Central y 600 quedarán en depósito para necesidades del servicio, quedando autorizado el jefe de los mencionados Talleres para ampliar la tirada en el número de ejemplares que estime preciso para poner a la venta al precio de cincuenta céntimos de peseta.

El comandante de Caballería, piloto y observador de aeroplanos, don Alejandro Gómez Spencer, jefe de Estudios del Servicio de Instrucción del Arma de Aviación, pasa destinado a la Jefatura de Arma, para ocupar la vacante que existe de jefe de la Oficina de mando de la misma.

Se autoriza al capitán de Infantería, don Rafael Baquera Alvarez, para disfrutar veinticinco días de permiso por asuntos propios para Génova (Italia), Niza, San Juan de Luz (Francia), Oporto, Figueira de Foz y Lisboa (Portugal).

Pasa a situación de retirado, con residencia en Madrid, el capitán de Artillería, piloto y observador

de aeroplano, don Julio Ruiz de Alda.

Se conceden las siguientes comisiones: la de seis meses, para asistir a un curso en la Fábrica de Explosivos en Granada, al capitán de Artillería don Francisco Iriarte Folache; de seis meses para asistir a un curso en la Fábrica de Armas de Oviedo, al teniente de Artillería, don Jorge Rodrigo García, y para asistir en el taller de Precisión a un curso también de seis meses a los tenientes de Artillería, don Eustaquio Mendoza García-Gallego, don Roberto Rivas Martínez y don Tomás Clavijo Guimerá.

Expedición escolar alemana, en Madrid

En el ministerio de Estado facilitaron una nota dando cuenta de la llegada a Madrid de la primera expedición escolar alemana, patrocinada como el año anterior, por la Junta de Relaciones Culturales del citado departamento.

Estos estudiantes pertenecen a los Institutos de segunda enseñanza de Berlín.

Estarán tres días en Madrid y después marcharán a La Granja, donde pasarán todo este mes.

También ha llegado de Berlín el anunciado grupo de alumnos del Instituto Escuela que realizan un intercambio cultural con los de Madrid. En el mes de agosto intercambiarán los alumnos de los Institutos escuelas de España y Francia.

Espectáculos

MARIA ISABEL.—A las 6,45 y 10,45, El refugio.

VICTORIA.—A las 6,45 y 10,45, La flor de Hawai.

FUENCARRAL.—A las 6,45 y 10,45, El ama.

BEATRIZ.—A las 7 y a las 11, Santa Teresita del Niño Jesús.

CERVANTES.—A las 7 y a las 11, Un grito en la noche.

TEATRO CHUECA.— 6,45, Miss Cascarro. 10,45, Los caballeros.

CINES

ASTORIA.—A las 5, 7 y 10,45 La doncella partular.

AVENIDA.—A las 6,45 y 10,45, La conquista del Monte Kamet y La brigada móvil de Scotland Yard.

CALLAO.—A las 6,45 y 10,45 El testigo invisible.

BILBAO.—A las 6,45 y 10,45, Primavera en otoño.

ALKAZAR.—A las 5, 7 y 10,45, Entre dos fuegos.

BARCELONA.—A las 6,45 y 10,45, Dos buenos camaradas.

LA PRENSA.—6,45 y 10,45, ¡Viva la libertad!

FIGARO.—A las 6,45 y 10,45, La isla de los pingüinos y El hombre que volvió.

OPERA.— 6,45 y 10,45, La cruz del Sur y El favorito del regimiento.

CHAMBERI.—A las 6,45 y 10,45, El más audaz. Toda una vida.

El encanto del hogar.

Esta madre, antes débil y desnutrida, criaba a su hijo enclenque y raquítico. Tonificada, luego, con el poderoso jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

recobró pronto el apetito, vió desaparecer la causa de su INAPETENCIA, MAREOS y AGOTAMIENTO y engordar rápidamente al hijo que contempla sonriente y satisfecha.

Es el tónico por excelencia. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer trasco.

Puede tomarse en todas las estaciones del año. Aprobado por la Academia de Medicina. Cerca de medio siglo de éxito creciente. No se vende a granel.

La Ciudad de Venecia

Proveedor de la Administración del Crédito Militar

Comercial

ATOCHA, 57 Y 59. Diez meses de crédito.

Camisería.	Paraguas.	Toallas.
Corbatería.	Colchas.	Mantelerías.
Pañolería.	Edredones.	Tela sábanas.
Pijamas.	Mantas.	Sábanas de baño
Géneros de punto.	Tapetes.	Juegos de cama.
Ligas.	Mantones.	Jerseys.
Tirantes.	Colchones (telas).	Piezas tela blanca.

Sastrería Militar y de Paisano

Precios sin competencia

Denuncia de unas asiladas de Badajoz

SE QUEJAN DE HABER SIDO MALTRATADAS POR PROTESTAR CONTRA EL DESPIDO DE DOS HERMANAS DE LA CARIDAD

Dicen de Badajoz que a la redacción del periódico «Hoy» se han acercado tres ancianas asiladas de la Casa de Asistencia Social, antes Asilo de Ancianas, para denunciar que el administrador de dicha casa despidió a dos Hermanas de la Caridad, que venían prestando servicio en el pabellón de ancianas. Como se iniciara por parte de éstas una protesta, al administrador y a los cuatro enfermeros no se les ocurrió otra cosa para cortar la protesta que maltratar de obra a las ancianas. A una de ellas, de

noventa años de edad, la derribaron y golpearon en el suelo. Después de esto—dicen las ancianas denunciadoras del hecho—las encerraron en determinada habitación de la casa.

Ya en anteriores ocasiones se han formulado otras denuncias graves con respecto a la marcha que lleva la organización de la Casa de Asistencia Social.

Según manifestaciones hechas al periódico «Hoy», el día de Viernes Santo se organizó un baile y sirvieron vino en abundancia a los niños asilados.

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio

Bajo la presidencia del señor Mahou ha celebrado sesión el Consejo Superior de Cámaras de Comercio. El examen de los asuntos ha durado dos días. Absorbió casi

por completo la atención del Consejo la documentada información recibida de 88 Cámaras, sobre la situación económica actual de España.

Para el estudio de esta información fué nombrada una ponencia, la cual presentó al Consejo un escrito, que fué aprobado por unanimidad, en el que se sintetizan los puntos de vista de las Cámaras en cuantos problemas afectan a la vida del país, a la situación del comercio, de la industria, de la navegación, a Jurados Mixtos, rendimiento de la mano de obra, salarios, paro obrero, etc.

El citado documento ha sido entregado al jefe del Gobierno por una Comisión compuesta de unos 60 representantes del Consejo y de varias Cámaras de Comercio. El señor Azaña, después de la lectura del documento, contestó a los puntos principales del mismo y prometió estudiar con el mayor interés las diversas cuestiones planteadas.

VETERINARIA MILITAR

DESTINOS

En los Diarios Oficiales del Ministerio de la Guerra, números 141 y 142, se han publicado los destinos de los veterinarios militares que a continuación se indican:

Don Enrique Ponce, Veterinario Mayor del Negociado de Remonta de la Sección de Material del Ministerio de la Guerra, al Estado Mayor Central (Concurso).

VETERINARIOS PRIMEROS
Don José Virgós, de «Al Servicio al Protectorado», a la Enfermería de Tetuán (f).

Don Carlos Salgués Rubido, de disponible en la octava división orgánica, al Regimiento de Cazadores de Caballería núm. 4 (f).

VETERINARIO SEGUNDO
Don Miguel Ramos Martínez, de «Al Servicio al Protectorado» a la

Jefatura de la Sexta división orgánica (v).

PREMIO DE EFECTIVIDAD
Se concede el premio de efectividad de 1.100 pesetas al veterinario primero don Arsenio Juarrero y Moreno de Monroy, por llevar once años en el empleo de veterinario primero.

COMENTARIOS
Por la anterior propuesta de destinos del mes de junio, vemos cómo no acertó «La Semana Veterinaria» al predecir el día 25 del citado mes la situación que habían de tener los veterinarios militares el día 30 del mismo.

Y es extraño que sin tener probabilidades de acertar continúen haciendo pronósticos. ¿Será para demostrar a don Félix que si acertaban antes era porque sus amigos violaban los reglamentos que les prohibían anticipar ciertas noticias? Ahora no nos podrá decir Gordón que no es cierto que en su periódico aparezcan noticias antes que en los periódicos oficiales y que para

más detalles son equivocadas, cosa que antes no ocurría por lo ya explicado.

La demostración de su equivocación es que el periódico de Gordón decía a los militares que sus compañeros Salgués y Ramos estarían en Coruña y Rif destinados y el D. O. nos dice que ambos están en Burgos, que para los interesados no es lo mismo. Y respecto de Virgós que estaría en Tetuán en un cargo civil y resulta que lo está en otro militar, por cierto que el destino de éste ha de ser en plaza de superior categoría, por no haberlo de su empleo en el expresado destino.

UN RETIRADO

El final de una odisea

Dicen de Moscú que los ingenieros ingleses Thomson y Mac Donald han salido de Moscú para regresar a Londres.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

Casa FAJARDO
RELOJERIA
Mayor, 4, 1.º - MADRID
Cima Longines y Dessy
Ventas a plazos y contado
Proveedores de la Guardia Civil

LA CONFIANZA
Fábrica y almacén de calzado, leguis, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases.
Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.
HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Valdequez, adm. 2 MALAGA

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos. —
ANTONIO URAIN
Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1
—o— MADRID —o—
En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes. — — —

La Constancia
Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.
MALAGA
Marqués de la Paralela, 47, 1.º

LA FOTO-ELABORACION
JUAN RUIZ ARIAS
10, Fuencarral, 10. MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Casa Jiménez
Aparatos fotográficos, cinematográficos. Joyería. Relojería, Bisutería, Mantones de Manila, artículos para regalos, mantillas y abanicos
Preciados, 58 y 60 -:- MADRID
(A los señores militares se les hace un descuento de un cinco por ciento)

Reservado para
el
BANCO HIPOTECARIO

Casa M. Navarro
PROVEEDORA DE LA ADMINISTRACION DEL CREDITO MILITAR COMERCIAL (MINISTERIO DE LA GUERRA), Y DE LA INSTITUCION COOPERATIVA PARA FUNCIONARIOS DEL ESTADO, PROVINCIA Y MUNICIPIO.
RELOJERIA ECONOMICA Y DE LUJO, DE TODAS CLASES, DE LAS MEJORES MARCAS
A PLAZOS AL CONTADO
Arenal, 16 y 18. Entresuelo. Madrid

RESERVADO
PARA
CASA VICKERS

Flores y Coronas artificiales y naturales
AZAHAR, SEMILLAS Y APRESTOS
PLANTAS NATURALES Y VIVIFICADAS
Exportación a provincias
Adorno de iglesias, teatros y salones
TELEFONO 95418 UNICO DESPACHO:
Calle de la Cruz, 14. -:- Madrid

FÁBRICA DE RELOJES DE CARLOS COPPEL
FUENCARRAL 27 MADRID
CERTIFICADO DE GARANTIA CON CADA RELOJ

FERRERA
GRABADOR EN METALES
— CASA FUNDADA EN 1870 —
Fábrica de Sellos de Caucho
(UNICA EN LA CALLE DE CARRETAS)
TENAZAS Y PLOMOS PARA PRECINTAR - PLACAS ROTULADAS DE LATON Y PORCELANA —
Carretas, 41, (frente a Romea)
Teléfono 17601 : MADRID

MARTE Barbieri, 8. MADRID Apartado 436
Precio de suscripción
DOS PESETAS al mes
BOLETIN DE SUSCRIPCION
Don
Cuerpo
empleo
pueblo
provincia
desea suscribirse a este periódico a partir de
(fecha y firma)

Anúnciese en este periódico